

环球时讯

派对丑闻触发危机

英首相约翰逊这次有点“悬”

英国首相鲍里斯·约翰逊近来因新冠疫情期间派对丑闻被推上舆论风口浪尖。随着时间推移,舆论压力未减,丑闻新闻频添,致使执政党保守党民意支持走低,党内要求约翰逊下台呼声渐起。英国媒体形容,约翰逊正经历2019年上台以来最严重危机。

辩解遭戳穿

英国媒体曝光了首相府防疫期间不少违规酒会,约翰逊也参与其中。约翰逊本月12日在议会下院接受质询时首次承认在2020年5月“封城”期间参加在首相府花园举行的酒会。他为此道歉,但辩称当时认为那是一场公务活动。他说,“没人告诉我”这场酒会违反了防疫规定。然而,约翰逊前首席顾问多米尼克·卡明斯给出截然不同说法。英国《镜报》18日援引卡明斯的话报道,多名政府高官曾提醒在首相府花园举行酒会违反防疫规定,约翰逊对这些忠告置若罔闻。卡明斯说,他和“其他目击者”愿意提供宣誓证词。《镜报》形容,卡明斯的说法是“爆炸性”的,无异于指认约翰逊在议会下院接受质询时公然撒谎。在卡明斯之前,多家英国媒体已经援引消息人士的话报道,约翰逊在酒会开始前就已经知道那是“一场派对”。卡明斯2020年11月从约翰逊政府离职,后多次批评政府抗疫不力。具有讽刺意味的是,卡明斯任职期间曾违反“居家令”,然而得到了约翰逊的护短力保。



1月15日,英国伦敦的一些报纸头版刊登着关于首相府举办酒会的新闻。新华社发

或被同党抛弃



1月12日,英国首相约翰逊(左)离开伦敦唐宁街10号首相府前往议会下院。新华社发

约翰逊卷入派对丑闻之际,根据英国《每日电讯报》18日报道,20名保守党议员私下会面,计划递交对约翰逊的不信任信。首相府目前暂未回应这一报道。如要触发对保守党领袖的挑战,360名保守党议员中至少54人须致党内“1922委员会”主席,明确表示对保守党领袖的不信任。这类信件不会公开,只有委员会主席知道议员写信情况。议员克里斯蒂安·韦克福德公开表态已经递交不信任信。他说,还有不少议员写了信,暂未递交。“1922委员会”代表没有政府职务的保守党议员,在决定首相人选方面发挥重要作用。如果约翰逊被迫下台,财政大臣里希·苏纳克被认为是最为可能的接替人选之一。不过,按照《镜报》说法,鉴于5月地方选举在即,一些议员倾向于选举结束后再采取行动。保守党目前选情不妙。约翰逊曾于2019年12月率保守党赢得议会选举,胜选优势为1987年以来最大。而今,派对丑闻不断发酵,在野党工党民意支持率已大幅领先保守党,领先优势为2013年以来最高水平。

困境中谋自救

面对丑闻发酵、民意走低局面,约翰逊方面不甘被动。英国媒体将其采取的措施形象比喻为“红肉行动”,意指取悦选民,力求稳固保守党票仓,具体做法包括在移民政策上做文章以及拿英国广播公司开刀。英国政府17日宣布,禁止英国广播公司未来两年内提高民众负担的电视牌照费(每年159英镑,约合1377元人民币),以缓解经济不景气带来的民生负担。工党文化事务发言人露西·鲍威尔说,约翰逊政府想借此取悦英国广播公司的反对者,缓和派对丑闻引发的民意支持率下行压力。与电视牌照费相比,约翰逊政府所提的增税计划和能源价格猛涨是更大的负担。另据英国媒体报道,约翰逊或宣布放宽在英格兰地区实行的防疫措施,以争取保守党内反对收紧防疫措施派别的支持,应对党内信任危机。此外,约翰逊还可能就派对丑闻“甩锅”身边人,以求自身脱困。

本月18日,约翰逊就2021年4月16日在首相府举行的两场离职派对向女王伊丽莎白二世致歉。两场派对在菲利普亲王葬礼前一天举办,英国当时处于哀悼期。按首相府说法,约翰逊当天不在首相府,对离职派对也不知情。约翰逊证实,他接受了“派对事件调查员”休·格雷的询问,说明了他所了解的情况。格雷的调查报告预计本月发布。

乌克兰 组建领土防卫部队

新华社基辅1月18日电 乌克兰国防部网站18日发布消息说,乌克兰将组建150个营、共计25个旅的领土防卫部队。消息说,乌克兰将按照每个州一个旅的规模部署防卫武装,共计组建150个营、25个旅的领土防卫部队。目前乌克兰正加快推进部队部署,截至17日,超过86%的部队驻地选址已完成。乌克兰国防部网站当天还发布消息说,英国援助的轻型反坦克武器18日运抵乌克兰。乌克兰国防部副部长彼得连科表示,这批武器将仅用于防御,在“任何可能导致局势升级的行动”中用于保护乌克兰军队、关键设施和平民。近期,乌克兰和俄罗斯的关系加速恶化,双方在两国边境地区部署了大量军事人员和装备。美国、乌克兰和北约声称俄罗斯在靠近乌克兰东部边境地区集结重兵,有“入侵”之势。俄方予以否认,强调北约活动威胁俄边境安全,俄方有权在境内调动部队以保卫领土。

土耳其 输油管道发生爆炸



1月19日,在土耳其东南部卡赫拉曼马拉什省帕扎尔哲克镇附近,消防员在输油管道爆炸现场进行灭火作业。新华社发

新华社安卡拉1月19日电 据土耳其阿纳多卢通讯社报道,土东南部卡赫拉曼马拉什省帕扎尔哲克镇附近一输油管道18日晚发生爆炸,致使原油输送中断。报道说,爆炸引发的大火未造成人员伤亡,爆炸原因尚不清楚。该输油管道的运营公司博塔什油气管道公司说,大火已经被扑灭,公司将尽快恢复原油输送。该输油管道连接伊拉克北部基尔库克和土耳其杰伊汉港。爆炸发生后,博塔什公司宣布暂时关闭该输油管道。爆炸引发的大火蔓延到附近一条公路。目前,公路已被双向封锁。除消防救援车辆外,其他车辆禁止通行。地方政府出动了大批消防车、救护车前往现场救援。

美国纽约 面对地铁乱象市长无奈报警

据新华社电 美国纽约市一名亚裔女子上周末在地铁站遭人故意推下站台身亡。纽约市长埃里克·亚当斯18日承认,他也觉得纽约地铁系统不安全。这名40岁亚裔女子15日在纽约市中心的时报广场地铁站被一名流浪汉突然推下站台,女子随即被驶来的列车撞死。事发几小时后,亚当斯称纽约地铁系统是安全的。亚当斯18日对媒体改口说,自己1月1日搭乘地铁时“觉得不安全”,“到处是无家可归者,人们在车厢里大吼大叫”,甚至还有人打架,于是他打了报警电话。“(地铁里)让人感觉一片混乱”,亚当斯说,“我们打击犯罪,也要解决人们没有安全感的问题。”许多民众认为纽约地铁不安全,不时发生犯罪案件,包括仇恨犯罪。纽约地铁运营方大都会交通局首席执行官亚诺·利伯18日辩称,亚当斯认为地铁不安全只是“个人感受”,数据显示,在地铁遭受不法侵害“概率低”。新冠疫情暴发以来,美国国内针对亚裔群体的歧视行为和仇恨犯罪案件数量持续上升。15日遇害的亚裔女子与犯罪嫌疑素不相识。这名疑人行凶后逃离现场,后向警方自首。警方说,嫌疑人有犯罪前科,曾多次出现“心理失常”状况。

沙特阿拉伯 多国联军空袭胡塞武装



以沙特阿拉伯为首的多国联军18日凌晨宣布,对也门胡塞武装在首都萨那的据点和营地发动了空袭。多家媒体报道说,这是多国联军对胡塞武装前一天袭击阿拉伯联合酋长国首都阿布扎比的“回击”。1月18日,人们走在也门萨那一处遭空袭之后的房屋废墟上。新华社发

汤加政府通报灾情 火山喷发引发15米高海啸



1月6日的卫星图片显示的是汤加洪阿哈帕伊火山喷发前的景象。新华社发

据新华社电 汤加政府18日首次发布灾情通报,说海底火山喷发引发高达15米的海啸,给这个南太平洋岛国造成“前所未有的灾难”。通报说,“高达15米”的海啸冲击一些岛屿。在地势较低的芒奥岛,全部房屋遭摧毁;福诺伊富阿岛仅有两座房屋幸存;诺穆卡岛也损失严重。世界卫生组织说,在汤加首都努库阿洛法所在的主岛汤加塔布岛,大约100座房屋受损,50座毁坏。通报确认,3人遇难,为两名汤加人和一名英国籍女子,另有一些人受伤。位于努库阿洛法以北约65公里处的洪阿哈帕伊火山14日和15日喷发。澳大利亚气象局观测到在努库阿洛法附近有1.2米高的海啸。海啸还波及汤加邻国及数千公里外的国家和地区,高度从数十厘米至1米多不等。汤加政府说,救援行动已经开始,海军船只运载医疗人员、水、食品和帐篷前往各个岛屿,撤离灾民。芒奥岛、阿塔塔布岛和福诺伊富阿岛居民已经全部疏散。

由于海底通信线路受损,汤加与外界通信仍然困难。汤加政府说,汤加塔布岛与一些岛屿之间已经建立有限的卫星电话联系,但一些岛屿仍然处于“失联”状态。世卫组织18日在声明中说,汤加的“国际电话和互联网仍然中断”,卫星电话是这一组织驻汤加联络员“为数不多”的通信手段之一。一名世卫官员说,那名联络员“过去几天基本从早到晚待在室外,以确保电话能连上卫星信号”。汤加政府说,火山灰严重影响淡水供应。联合国人道主义事务协调厅说,汤加政府已经建议民众仅饮用瓶装水,担心水源可能已经被火山灰、海水等污染。航拍图片显示,厚厚的火山灰覆盖陆地。联合国方面说,汤加塔布岛上的火山灰厚度有5至10厘米。火山灰还阻碍外界救援。联合国人道主义事务协调厅说,努库阿洛法机场跑道上的火山灰需要人工清理,最早19日可恢复使用。

环球热点

原油期货价格创下7年来新高 国际油价或将还上涨



2021年9月21日,在黎巴嫩一加油站前,等待加油的车辆排起长龙。新华社发

据新华社电 受中东和东欧地区地缘政治紧张等因素影响,国际油价近期不断攀升,纽约市场原油期货价格18日盘中创下2014年10月以来最高水平。市场分析人士认为,原油市场供需失衡预期正在强化,国际油价中短期有望维持上涨趋势,但长期而言将受多重因素影响,各方对走势看法不一。截至18日收盘,纽约商品交易所2022年2月交货的轻质原油期货价格上涨1.61美元,收于每桶85.43美元,涨幅为1.92%;2022年3月交货的伦敦布伦特原油期货价格上涨1.45美元,收于每桶87.51美元,涨幅为1.68%。分析人士认为,油价创七年来新高主要受两大因素推动。一方面,俄罗斯与乌克兰紧张关系尚未缓和,中东地区安全形势出现恶化,加剧市场对主要油气生产国供应减少乃至中断的担忧。另一方面,由于变异新冠病毒奥密戎毒株对原油需求的冲击不如预期严重,

市场对2022年第一季度原油市场供大于求的预期发生变化。美国普华永道期货集团市场分析师菲尔·弗林说,随着航空旅行重新开放,燃油供应将趋紧,全球原油需求会逼近历史高位。展望油价走势,研究机构大多认为油价短期将维持上涨态势。美国能源信息局日前发布报告,将2022年布伦特原油期货均价预期从每桶70美元上调至75美元。美国高盛集团发布的报告认为,预计布伦特原油期货价格将在2022年第三季度突破每桶100美元,并在2023年升至每桶105美元。高盛集团预计,到2022年夏季,经济合作与发展组织成员石油库存将降至2000年以来最低水平,主要产油国的剩余石油产能也将降至历史低点。弗林表示,随着油价上涨,美国联邦储备委员会将采取措施应对通胀压力。能源价格上涨如果带来经济衰退,可能反噬油价的基本面支撑。